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ATA DA REUNIÃO TRIPARTITE 

 

Data: 19 de novembro de 2021, de 15h às 16h. 

Local: Plataforma Zoom 

Participantes: Lista constante do Anexo I da presente Ata. 

• Juliana Wenceslau - Analista de Planejamento Estratégico - PNUD 

• Luana Lopes - Coordenadora da Unidade de Desenvolvimento Ambientalmente Sustentável PNUD 

• Alda Silva - Analista de Projetos - ABC 

• Karine Barcelos - Gerente do Projeto BRA/17/G31 - CI 

• Lilian Vendrametto - Diretora de Paisagens Sustentáveis - CI 

• André Lemes – Coordenador de Operações - CI 
 

I. Informações básicas sobre o Projeto 

 

Número e título:  BRA/17/G31 – PIMS 5896 – Taking Deforestation out of the Soy Supply Chain. 

Doador:  GEF 

Valor do Projeto: USD 6,600,000.00. 

Agência Executora:  Conservation International. 

Período do Relatório: Julho/2020 a Outubro/2021 

 

II. Objetivos da Reunião  

Reunião tripartite final do Projeto, com objetivo de apresentar os resultados do BRA/17/G31. 

 

III. Apresentação do acompanhamento das decisões tomadas durante a reunião tripartite anterior 

• CI encaminhará ao PNUD os estudos e notas técnicas desenvolvidos no 
âmbito do BRA/17/G31, incluindo o Manual do CAR; 

Concluído. 

• CI verificará junto à sua Sede a possibilidade de submeter um último 
pedido de reembolso ainda em 2020 e informará ao PNUD; 

Concluído. 

• PNUD enviará a apresentação da reunião tripartite para ABC; Concluído. 

• ABC verificará internamente sobre a obrigatoriedade da CI em 
preencher o SIGAP quanto aos aspectos técnicos do projeto. 

E-mail com orientações 
reenviado pela ABC em 
22/12/2021.   
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IV. Apresentação dos resultados do projeto no período 

 

Karine (CI) esclareceu que o projeto também é chamado de “Parceria para o Bom Desenvolvimento” (Good 

Growth Partnership - GGP) e realizou a apresentação dos resultados do projeto, cujo objetivo é promover 

o estabelecimento de paisagens agrícolas sustentáveis que conciliem a produção de soja e conservação da 

natureza. 

 
 
 
Metas e Resultados Esperados: 
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Implementação do GGP em 2021 - Ações Macro: 
 

 
 
 
Karine ressaltou que a CI teve o cuidado de identificar sinergias entre atividades que já estavam sendo 
desenvolvidas na região através de outras ONGs, estruturando assim a Coalizão MATOPIBA. 

• Diálogo e Políticas Públicas: 
a. Criação do consórcio de Secretários de Agricultura do MATOPIBA: Karine destaca que a 

pandemia da COVID-19 desacelerou um pouco este componente mas que, através da 
gestão adaptativa foi possível dar seguimento às ações. 

b. Cooperação com Secretarias Estaduais de Meio Ambiente (Apoio CAR+PRA): A assinatura 
de Acordos de Cooperação assinados entre a CI e as Secretarias Estaduais de Meio 
Ambiente para apoiar análise e validação do CAR no estado do Tocantins e Bahia. Foi 
identificado que havia uma dificuldade histórica acerca do CAR e que é necessário um 
esforço maior para avançar no CAR e PRA. 

• Sistema de Apoio ao Produtor: 
a. Programa ABC Soja + Apoio “ABCs Pecuária”: em 2019 foi assinado um acordo de 

cooperação entre a CI e a Embrapa com identificação de ações já em implementação na 
região, principalmente no Tocantins, voltadas para agricultura de baixo carbono. Foi 
estruturado, assim, o Programa ABC Soja. A CI também está apoiando a Embrapa em dois 
programas ABC com foco misto em sojicultores e pecuaristas (ABC Carne, Balde Cheio). 
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• Planejamento de Paisagem: 
a. Radar de Sustentabilidade: ferramenta de mapeamento de estudos realizados no âmbito 

do GGP em diversos campos, tais como: restauração, expansão sustentável da soja, 
salvaguardas, áreas prioritárias para conservação, pastagem degradada. Considerado 
como legado para tomada de decisão 

b. Criação de 02 (duas) Unidades de Conservação (UCs) Municipais na Bahia. 

• Integração da Cadeia Produtiva: 
a. Programa GGP: trabalho realizado em parceria com o IFC onde alguns fornecedores da 

COFCO, parceiros diretos do IFC, para treinamentos com Embrapa, desenvolvimento de 
treinamento com parceiros do Febraban e UNEP-FI. 

 
Luana (PNUD) mencionou que a região de atuação do GGP é de conflitos e destacou o empenho da equipe 
para a implementação do projeto. Destacou que o processo de criação de UC é um processo que exige 
muita articulação e convencimento e que, a criação de 02 (duas) UCs é um grande avanço considerando o 
cenário atual. 
 
Implementação por Componente até Outubro/2021: 
 

 
 
Karine reforçou que os números, infelizmente, não representam os resultados atingidos e que os 
resultados serão percebidos nos próximos anos, pois trata-se de projeto considerado como “semente”, 
pois abriu canais de diálogos com determinados atores do governo, setor privado e socidade civil. 
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Principais Resultados: Impacto 
 

 
 
 
Principais Resultados: Radar de Sustentabilidade 
 
Karine ressaltou que é uma ferramenta muito relevante fruto do projeto GGP, a qual foi desenvolvida pela 
CI em parceria com a Agrosatélite, e que se espera que o tomador de decisão a utilize para a construção 
das ações e políticas com foco no planejamento da paisagem na região do Matopiba. O Radar pode ser 
acessado no seguinte link: https://www.radardesustentabilidade.org.br/home. 
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Medidas Adaptativas ao Longo do Projeto: 
 

 
 
 
 
Lições Aprendidas: 
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Fluxo de Caixa Jul/2017 – Out/2021 
 

 
 
André (CI) apresentou o fluxo de caixa da CI, cuja modalidade de execução é realizada através de 
adiantamento de recursos, prestação de contas e pedidos de reembolso. Mencionou a diferença dos 
regimes contábeis da CI e do PNUD. A contabilidade da CI encerra no 15º dia do mês subsequente ao mês 
que está sendo encerrado. Destacou que, conforme orientação do PNUD, considerando o encerramento 
da vigência do projeto em 30/12/2021, a CI trabalhará com nova solicitação de adiantamento para cobrir 
os períodos de novembro e dezembro e que fará duas prestações de contas, uma em dezembro referente 
aos gastos incorridos em novembro/2021 e outra em janeiro/2022 para os gastos referentes a 
dezembro/2021. 
 
Performance FY18-FY22: 
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Execução Financeira até Outubro/2021 
 

 
 
 
Lilian (CI) ressaltou que é importante destacar a importância do espaço de diálogo em relação às próprias 
Secretarias de Meio Ambiente e de Secretarias de Agricultura, estaduais e municipais, para que as 
mudanças nas políticas aconteçam de forma mais rápida, visando, entre outros, à segurança alimentar e 
redução de pandemias, decorrentes de desequilíbrio ambiental como a que estamos vivendo atualmente. 
Afirmou que é uma lição aprendida que deve ser levada para projetos futuros, inclusive para as 
oportunidades na agenda de produção sustentável em 2022, conforme demonstrado no slide abaixo: 
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V. Atualização da resposta/plano de ação do Projeto com relação ao último relatório de auditoria 

 

• Relatório de Auditoria 2018- Exercício 2017: sem recomendações ou ressalvas; 

• Relatório de Auditoria 2019- Exercício 2018: sem recomendações ou ressalvas; 

• Relatório de Auditoria 2020- Exercício 2019: sem recomendações ou ressalvas; 

• Relatório de Auditoria 2021- Exercício 2020: recomendações ou ressalvas foram sanadas. 

 

VI. Avaliação do cumprimento dos critérios mínimos de execução e desempenho de projetos: 

a) 100% de conformidade com regras do PNUD e nacionais, bem como com regras e 

procedimentos de instituições internacionais de financiamento, quando aplicável (fonte de 

informações: relatórios de auditoria): Sim.  

b) Utilização do Atlas como instrumento para gerenciamento por meio de resultados (RBM – 

Results Based Management): Sim, conforme adoção nacional. 

c) Percentual de metas físicas alcançadas:  

• Componente 1 = 92%  

• Componente 2 = 88% 

• Componente 3 = 93% 

• Componente 4 = 83% 

• Componente 5 = 92% 

• Componente 6 = 97% 

 

 

VII. Discussões: 

 
Karine (CI) informou que a CI está agendando reuniões bilaterais remotas com os parceiros estratégicos 
no mês de dezembro para apresentar os resultados do GGP e buscar parcerias futuras para a garantia de 
continuidade de algumas ações iniciadas no projeto. Destacou que as principais entregas foram realizadas, 
apesar do contexto desafiador da pandemia. 
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Juliana (PNUD) informou que é importante dar publicidade aos documentos produzidos no âmbito do 
projeto. 
 
Luana (PNUD) reafirmou a importância de publicar no site do PNUD os documentos produzidos no GGP, 
inclusive no Portal de Transparência do PNUD. Propôs, ainda, um exposure (medium) do projeto. Afirma 
que o PNUD está em contato com a CI na construção de um novo projeto focado em commodities para o 
GEF-8.  
 
Juliana (PNUD) informou que solicitará à equipe de Comunicação do PNUD para articulação da publicização 
dos conteúdos. 
 
Luana (PNUD) indagou: (i) como fica o programa ABC Soja Sustentável; (ii) quem ficará responsável pelo 
Radar Sustentabilidade. 
 
Karine (CI) informou que com relação ao ABC Soja Sustentável, a CI submeteu ao Consumer Good Forum 
(CGF) uma proposta de continuidade do programa em 2022 e esta foi aprovada, tendo início em fevereiro 
do próximo ano. Com relação ao Radar Sustentabilidade, a princípio a CI ficará como hospedeiro da 
plataforma até junho de 2022 e também está conversando com outros parceiros, inclusive dos estados, 
na busca de patrocinadores para a manutenção. A intenção da CI é que os parceiros estaduais absorvam 
a ferramenta e a incorporem em seus processos para definição de ações. 
 
Lilian (CI) comentou que o Radar é uma ferramenta viva e de fácil utilização. 
 
Alda (ABC) parabenizou a CI pela apresentação concisa e resultados. Destacou que a gestão do 
conhecimento foi alcançado. Os números do projeto são bastante significativos, considerando o tempo 
curto do projeto e a pandemia nos últimos dois anos. Ressaltou a importância da estratégia de saída do 
Radar Sustentabilidade e do programa ABC Soja Sustentável, já mencionados pela Luana. Afirmou que a 
ABC não recebeu as cópias físicas das publicações do GGP. Solicitou, ainda, o envio da apresentação 
realizada pela CI. 
 
Karine (CI) informou que enviará para a ABC, tanto as publicações físicas, quanto a apresentação realizada. 
 
Luana (PNUD) encerrou a reunião, agradecendo a parceria da ABC e CI, que todos aprenderam muito e 
que o resultado do projeto é muito satisfatório. Reforça o convite para continuidade da parceria. Que o 
tema da agricultura sustentável e de baixo carbono é muito importante para agenda do país. 
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VIII. Encaminhamentos: 

• Juliana (PNUD) articulará uma reunião entre CI e a área de comunicação do PNUD para alinhamento da 

publicação dos documentos produzidos no âmbito do projeto no site do PNUD. 

• CI enviará à ABC os documentos publicados no âmbito do GGP. 

 

IX. Assinaturas 

 

 

______________________________ 
Juliana Wenceslau 

Analista de Planejamento Estratégico 
PNUD 

_____________________________ 
Luana Lopes 

Coordenadora da Unidade de 
Desenvolvimento Ambientalmente 

Sustentável 
PNUD 

 

 

_____________________________ 
Alda Alves da Silva 

Analista de Projetos 
CGCMULT/ABC 

___________________________ 
Karine Barcelos 

Gerente do Projeto 
BRA/17/G31 

 
 

Elaborada por:  Andrea Bosi (Associada de Programa). 
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